

La Voz de la Verdad

DIARIO CATÓLICO Y ANTILIBERAL

EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA CON CENSURA ECLESIASTICA

Núm. 1895 Año III. La correspondencia al Director ó Administrador. Lugo. Martes 28 de Marzo de 1916. Redacción, Administración y Talleres, Conde de Pallares, 9. FRANCISCO CONCERTADO

El cañón de pluma

PARA LA VOZ DE LA VERDAD.

La escena en un aristocrático palacio de Madrid. Un hombre alto, muy alto, fuerte, rubio, de ojos azules... ¿un germano?... sí, un germano, tira con desprecio sobre una mesa de despacho un libro que hojeaba.

—¿Pobre libro! ¿Tan malo es? —Mi amigo recoge el miltrecho volumen y me lo enseña. Lo miro y leo: «Vaincre»: *Etude de la Guerre. Lieutenant colonel Moutaigne — Berger. Levaull. Editeurs. Paris.* ¡Oh, oh!... Pues es cosa de leerlo, que si está escrito por un teniente coronel trata del modo de vencer, puede que sea interesante ese estudio de la guerra.

—¿No lo sabe usted muy bien! —¿Y entonces por qué hace volar a ese libro por los aires?

—Porque yo entiendo la guerra al estilo caballeresco de otras épocas; porque yo honro a nuestros enemigos los franceses, recordándolos en Fontenoy sin aceptar la invitación de los ingleses a tirar los primeros e invitando a su vez a éstos a que fueran ellos los que desearan antes sus armas... Así se pelea: cara a cara, con nobleza, con hidalgía, y si es preciso lavar en un Jordán de sangre rencores y diferencias, se lavan, pero los que quedan en pie podrán orgullosos al final de la contienda sellar la paz con un abrazo... Yo comprendo a Pedro el Grande sentando a su mesa a los generales suecos a quienes venció en Pultawa...

—Y a D. Quijote! —Sí, señor, y a D. Quijote... En este momento, yo que he creído que la psicología de los germanos y la nuestra era bastante diferente, veo que acaso puedan unirse en la bacia de nuestro hidalgo manchego...

—Lea, lea... Y leo donde un dedo nervioso me señala unos renglones. «El jefe debe esforzarse por anular en el adversario las cualidades, virtudes y pasiones que en los suyos exalte»... Pues mire, no está mal... Eso han hecho en todo tiempo los caudillos... —Siga, siga.

—Tratará de quitarle la confianza en la victoria, suscitando en él dudas acerca de la justicia de la causa que defiende, propagando hábilmente rumores acerca de la superioridad de las fuerzas contrarias... —¿Qué diantre! ¡Hasta ahora creo firmemente que a Alejandro, Aníbal, César, Napoleón, el príncipe Eugenio, el archiduque Carlos y Moltk pensarían, si viviesen, como el teniente coronel Moutaigne! —Siga leyendo, que ahora comienza lo más sabroso... —Deberá hacerse recaer sobre él (sobre el adversario) la responsabilidad de haber sido el agresor, privándole de esto modo del apoyo moral de las demás naciones... —Y eso es lo que han hecho con nosotros... —dice indignado el germano aristócrata... —¿Y eso le parece a usted bien? —Para tirarle de la lengua a mi amigo y sacarle de sus casillas, le respondo muy serio. Desde el punto de vista de la moral, no; enfocando la cuestión sin olvidarnos de que estamos en el siglo XX y que en estas luchas de pueblos contra pueblos, crueles, sangrientas, debe tenderse por todos los medios posibles a acortarlas para evitar que se aniquilen, tan buenos me parecen los zepellines y los gases asfixiantes como esos dardos que no se ven y hieren y matan...

—Entonces le va a parecer a usted de perlas el párrafo siguiente: «Una campaña de maledicencias y de calumnias, valiéndose de la prensa contra el alto mando y el Estado Mayor del Ejército enemigo, es la mejor preparación para la guerra: ¡qué mejor fortuna si por cualquier medio se logra provocar en plena paz el grito precursor y provocador a veces de derrotas: nos han hecho traición; ¡abajo los jefes del Ejército! Sobre todo si este desdichado grito lo lanzan hombres a quienes se tenga por los mejores, los más justos y los más esclarecidos!... No hay maledicencia que no sea útil ni calumnia que no hiera ni debilita...» ¿Y ahora que me dice el escritor que trae al retortero a cada paso al caballero D. Quijote, prueba que está enamorado de la donosa figura del manchego soñador? —Entonces los ojos para que no vea en ellos como

pienso, y digo: Pues con D. Quijote le voy a responder. —Dijo así en su discurso de las armas y las letras: «Bien hayan aquellos benditos siglos que carecieron de la espantable furia de aquellos endemoniados instrumentos de la artillería, a cuyo inventor tengo para mí que en el infierno se le está dando el premio de su diabólica invención, con la cual dió causa que un infame y cobardé brazo quite la vida a un valeroso e ballero...» etcétera, etc., que tan de corrido se sabe usted el «Quijote» como yo. Y dígame por su vida, ¿erece usted que de infamia y cobardía pecan los artilleros? ¿No es verdad que no? D. Quijote está acostumbrado a pelear con la lanza y con la espada y de infame tacha al que puede herirle de lejos. Nunca, desde su punto de vista, tuvo más razón el sublime loco. Ustedes, los soldados de los imperios centrales han salido a la palestra armados de todas las armas y se han olvidado de los cañones de pluma, y al ver como un día achacaron a sus huéspedes crueldades propias sólo de salvajes, otros matan a sus príncipes, más allá, al conjunto de un chorro de tinta, sublevan a sus pueblos, y no hay vicio que no les cuelguen ni acción ras rera que no les adjudiquen, ante el ataque de estos proyectiles que salen del cañón de una pluma, de esta para ustedes novísima artillería, botan de ira sobre su cabalgadura como D. Quijote renegaba de los cañones. Si el ilustre manchego viviera hoy, ¿erece usted que vería deshonradas sus manos por apuntar a Krupp o los Skoda?... A fe que no... Pues el tintero espera... Moje usted la pluma en el... ¡fuego! En ese paralelepípedo de cristal lleno de tinta se incuban las calumnias, y las calumnias pasan, pero como las inundaciones, siempre dejan cieno tras de sí.

—Vamos, ánimo... Mi amigo advina que por mis labios vaga una burlona sonrisa, y a la par que hace un movimiento negativo con la cabeza, me dice: Continúe usted leyendo: Y leo. —Durante la guerra hay que dominar por el terror las poblaciones enemigas... —¿Y ahí se ve claramente por que a no otros nos han achacado lo que ellos predicaban que se debe hacer!

—Sin ser clementes más que cuando se os tenga miedo. La verdadera Humanidad ordena inspirarse ante todo en el interés supremo de la Patria y atender al cuidado y seguridad de sus propios soldados. Las necesidades de la guerra moderna obligan a ejercer la devastación metódicamente a fin de no desperdiciar los recursos del país, que deben utilizarse por requisición... —¿Qué tal? He ahí el cuadro que debíamos presenciar austriacos y alemanes si los aliados se hubiesen internado en nuestros países.

—¿Es la guerra! respondo yo. —Sí; es la guerra; pero por qué usar de la mentira y la maledicencia y la calumnia? —Porque hieren y matan... Austriacos y alemanes no han sabido ustedes manejar el cañón de pluma, y si han utilizado la Prensa ha sido a guisa de escudo que rechaza los envenenados dardos, pero no como arma ofensiva. Ustedes y yo estamos aún a la altura del manchego cuando renegaba de la artillería, pero yo, Quijote, y como yo otros muchos españoles desfacedores de entuertos, al ver la sinrazón con que se les ataca a diario y las infamias que sobre sus costillas echan, conocedor de esta arma poderosa que en las luchas modernas se emplea, que se carga con tinta, y que no sólo trata de desmoronar la moral de los ejércitos sino de hacer el vacío alrededor de las naciones, me honro con haber salido a la palestra pluma en ristre en su defensa, y hoy que la fortuna me proporciona la dicha de poder ensartar en las puntas de mi frágil lanza las páginas del libro de Moutaigne, orgulloso te las muestro, lector, para que comprendas ahora el por qué de ese bombardeo de mentiras, con el que se ha querido manchar el honor de dos naciones...

Y que mi pluma se quiebre en

mil pedazos y mi mano en otros tantos si alguna vez en una gota de tinta que de los puntos de aquella destilara fuera el germen villano de una calumnia...

ARMANDO GUERRA.

UNA CONFERENCIA

El señor Cavestany

Ante un público selecto en el que figuraban junto con distinguidas damas, nuestras autoridades, el Ilmo. Sr. Obispo, el Gobernador el Alcalde, y el Presidente de la Diputación, dió el Sr. Cavestany su anunciada conferencia en el *Círculo de las Artes*, a las cinco de la tarde de anteayer.

Comenzó la solemnidad, ejecutando con limpieza y gusto, la orquesta dirigida por el Sr. Martí, la ópera *Le Part du Diable* de Auver y la Polonesa en la mayor de Chopin.

Al aparecer el Sr. Cavestany, el público le saludó con una calorosa salva de aplausos.

Decíamos ayer... fueron sus primeras palabras, partiendo de aquí, para recordar aquella fiesta a que asistió hace pocos meses, y que tan grata impresión dejó en su espíritu. El auditorio de Lugo, dijo, es el de comprensión más fácil que ha conocido, el más sutil, el más culto.

Explicó después los términos a que iba a circunscribir su conferencia, pues aunque el tema parece indicar un estudio filosófico, profundo, no se proponía hacer un discurso, sino que tan solo se trataba de una conversación familiar, íntima, que casi pudiera llamarse de sobremesa.

Recordó lo que fué la primera mujer, la primera madre, que vino a ser como una síntesis de lo que habían de ser todas las hijas de Eva, tanto la mujer pura e inocente, como la pecadora, después de la caída, como después la redimida y santificada por la maternidad.

Dedica un párrafo bellissimo a la mujer de la que dice, que por muchas que sean las culpas que se le imputen, en ella está lo mejor de la vida, lo que hace a ésta ser más llevadera.

Pasa luego a hablar de la mujer de los tiempos orientales de la mujer envilecida y degradada en el harem, y que aun cuando buscó su refugio en el hogar, no dejó nunca de ser esclava. Se la adornaba, únicamente para hacer demostración de riquezas, y aun en el pueblo judío, no era esposa única en el hogar de los patriarcas.

Grecia rompió el freno de la servidumbre oriental. El país que ensombreció al mundo todo, la patria de la luz y de la libertad sacó a la mujer a la claridad, descubriendo su valor.

Pero esta dignificación no era completa ni definitiva. Ni el tipo de mujer espartana que daba gracias a Dios porque su hijo había sabido morir por la patria, ni Esparta, la única reina que conocieron los griegos, llegaron a la dignificación completa de la mujer; no fué su triunfo el de la adnegación, del sacrificio, del amor material, sino solo el de la hermosura y de la gracia.

El triunfo total había de conseguirlo otra mujer, y ese suceso, que causó una gran revolución en el mundo, tenía que ir acompañado de grandes acontecimientos como en todas las revoluciones, suceso que separó el mundo antiguo del moderno.

El mundo antiguo está representado por la mujer e clava, la mujer del harem. El moderno está simbolizado por la mujer esposa y madre (aplausos)

Dios dignificó a la mujer, valiéndose de una mujer, la más pura, pero mujer al fin. Y no la buscó de los palacios romanos donde las matronas se bañaban en baños perfumados, sino en una cabaña humilde, y en un pueblo vencido. (aplausos)

Canta en frases bellísimas imposibles de transcribir un himno a la Virgen, que es aplaudidísimo.

Antes de María, no hubo madres, existía nada más que la hembra. Quizá Dios no hubiera venido al mundo si a su lado, al pie de la Cruz no hubiera de estar ella, la madre.

La mujer hasta entonces no ha-

bia podido manifestar lo que llevaba en su interior. Entonces apareció en la historia derramando amor, suavidad, dulzura, y otras muchas cosas que no sospechaban, como la serenidad de la inteligencia y el heroísmo y otras cualidades que la vanidad masculina creía patrimonio suyo.

Evoca la figura de aquella gran reina Isabel la Católica, verdadero tipo de la mujer cristiana, al mismo tiempo que gran reina, en la cual se daba una perfecta armonía entre las virtudes públicas y las privadas, que no se da siempre: María Estuardo tuvo una muerte ejemplar, y Catalina de Rusia, fué una gran emperatriz pero escandalizó por sus liviandades.

La reina Isabel hizo de aquel país de turbulencias apoyándose en el pueblo un gran estado, que se llamaría una monarquía democrática si entonces estuviera en boga la palabreja.

Dedica a la ejemplar reina un párrafo hermosísimo diciendo que ella, fué la que dió cidas al gran navegante que llevaba en sus ojos las llamaradas de los profetas y de los iluminados; le hizo el mayor sacrificio que puede hacer una mujer: desprenderse de sus joyas, y en pago la Providencia le recompensó con aquella perla que asomó a sus ojos cuando supo que aquellas carabelas mandadas por Colón, habían saludado al mundo nuevo al dar el grito de tierra! Por eso puede decirse que el nuevo mundo es obra de una mujer. (Grandes aplausos).

Otra mujer que no cifó corona sino que llevó el cayado de pastor, empuñando el hierro, dió gran ejemplo al mundo, poniéndolo al frente del ejército y llevándolo a la victoria, la que antes, solo había conducido rebaños en los campos de la Lorena. No había hombres en Francia capaces de salvar al país, y fué una mujer: Juana de Arco; que triunfó con una virtud femenina: la fé en Dios y la confianza en los destinos de la Francia. Por ello recibió la palma del martirio, después de haber recibido la palma de la victoria como para que se viera el destino de la mujer, que es sacrificarse y sufrir en premio (aplausos)

Otra mujer que cefia corona, y que cayó su cabeza en el cadalso, dió otro ejemplo de valor; María Antonieta, que tan caros pagó los extravíos y vanidades de su juventud.

Su muerte ha sido admirable ejemplo de serenidad, de resignación, de valor; por eso la considero como una de las grandes figuras de la historia. Sabía que con ella se hundía un mundo, y usó que se hundiera dignamente. Levó su dignidad al extremo de no querer recibir la absolución, sabiendo que iba a morir, de manos de un sacerdote que hubiera tan ansigido con la revolución. Pero al pasar en la carreta, para el cadalso, desde un balcón, un sacerdote no juramentado le saludó mirándole curiosamente al balcón, y verá una mano que en el aire traza la señal de la cruz; y después de esto, morirá con aquella entereza que hizo decir a Mirabeau, «el rey no tuvo a su lado más que un hombre: su mujer». (Grandes aplausos)

No conozco, dice, cualidad alguna de que la mujer no haya dado brillante muestra.

A la mujer, debe el cristianismo la mayor parte de su triunfo. Ella fué la primera en bajar a las Catumbas. No se hizo ningún cambio matando, sino muriendo, y el número de las mujeres mártires es mucho mayor que el de los hombres. Acaso los gentiles hayan sentido tocar en sus almas el llamamiento a la verdad, al ver el valor y la fe de aquellas niñas que confesaban a Dios, con la sonrisa en los labios entre las llamas de la pira.

Tampoco en cuanto a la producción de la inteligencia tiene la mujer nada que envidiar al hombre. Grandes pruebas de fortaleza dió la mujer, precisamente en lo que se considera erróneamente como patrimonio del hombre. Habla de la Hermana de la Caridad. Dice que los hombres nos llamamos valientes, y obramos casi siempre con la mirada puesta en una recompensa; y ellas no, son valientes en la oscuridad de un hospital, sin pensar en más recompensa que volar al cielo, que ya las tocas tienen forma de alas.

Declara después que se va ocupando brevemente de la mujer como mujer.

A veces para encontrarla hay que acudir a la fantasía, a Ofelia, a Julieta. Estos no son seres que encarnan una cualidad; son la cualidad misma; no la mujer enamorada sino el amor mismo, y en ellas vemos a todas las mujeres que aman. Por eso, no es una paradoja el acudir a la fantasía para buscar la demostración de la realidad.

Habla después, del amor maternal, dulce, heroico, adnegado. Cita el caso de aquella niña, a quien su amante le pidió el corazón de su madre; la niña se lo llevó en efecto, que tanto puede el amor en cierta edad. Cayóse la niña en el camino, y aquel corazón de madre, mandando siempre todavía no tuvo para su hija palabra alguna de reproche, y sólo habló para preguntarle «¿te has hecho daño, hija mía?»

La madre paga con el aumento de cariño, las ingratitudes. Por algo, es el espejo de María.

Como síntesis de lo dicho en su disertación afirma que la mujer nunca es inferior al hombre.

Mas que la influencia de reinas y cortesanas ha influido en el mundo, la mujer anónima, la que no se llama mas que esposa, y madre.

Trata del feminismo. Dice que la mujer es la poseedora del único centro contra el cual nada han hecho las revoluciones.

No se explica el afán del feminismo moderno de intervenir en ciertos cargos reservados al hombre, porque toda la influencia que hoy tiene la mujer, que es la consejera del hombre que en ella confía porque el cariño nunca yerra, después la perderá, pues el hombre verá en ella un rival, y ya no le inspirará confianza.

Termina dirigiéndose a las damas, dándole un consejo: Sed nada mas que mujeres; no pretendáis ser abogados, médicos, etc; no queis al hombre la creencia de que mandáis.

Grandes aplausos premiaron la hermosa disertación del Sr. Cavestany.

Después, la orquesta ejecutó muy bien una melodía de Schubert, y una gavota.

Ayer en el tren correo salió para Madrid, el que durante un día fué nuestro distinguido huésped.

Como a su llegada saludáronle en la estación, la junta directiva de la «Liga de Amigos», y otras personalidades.

De Correos

Movimiento de personal

Ha sido destinado a Madrid, el jefe de administración de tercera clase del Cuerpo de Correos D. Luis Barreiro, administrador que era de la principal de Pontevedra.

Y a Pontevedra, ha sido destinado el administrador de la oficina de Vigo, D. Juan González.

Además han sido trasladados en la forma que se indica, los siguientes funcionarios de correos.

Oficiales cuartos D. Alfonso Cañadas Moli, de Lalín a Coruña.

D. Ventura Asensio Nieto, de Nava a Lugo.

Oficiales quintos D. Augusto Balbueno Roig, de Lugo a Tremp.

D. José María de la Fuente Díaz, de Villadiego a Lalín.

D. Manuel López Anguita, de nuevo ingreso, ha sido destinado a Monforte.

D. Miguel Valdevisos Belmos de Lugo a Orihuela.

Y D. Rafael Tejero Higuera de Monforte a Port. Bou.

Caja Portal de Ahorros

De las operaciones verificadas en esta Administración principal durante la anterior semana se han realizado en la Caja Postal de Ahorros de esta capital imposiciones por valor de 12.500 pesetas.

Anteayer solamente, hicieronse dos imposiciones de dos mil pesetas cada una.

ISAAC CORREA CALDERÓN

MÉDICO

Ex-alumno interno, por oposición, de Real Hospital clínico de Santiago de Galicia. Grado de Licenciado a Mérito, por oposición, de la Facultad de Medicina.

Horas de consulta: de 10 a 12.

OBISPO IZQUIERDO NÚM. 1.—LUGO.

En Valencia

Suceso extraordinario

Conforme a la constitución Pontificia *Officiorum ac munerum*, no queremos narrar milagros nuevos, sin que la Autoridad eclesiástica los declare por tales. Pero si haremos constar, a guisa de información, lo que el día 21 del presente sucedió en el Colegio de Religiosas Adoratrices, en cuya iglesia descansan los restos mortales de la venerable Madre Sacramento, vizcondesa de Jorbalán, muerta en esta ciudad el año 1865.

La Sra. Francisca Fabado Valls, de 47 años, viuda con seis hijos, quedó totalmente ciega el día 10 de enero de 1909: todo el vecindario es testigo de la inmensa desgracia de la pobre mujer, que durante siete años soportó con paciencia. Vive en la calle del Pilar, núm. 28, bajo, derecha.

Por indicación de la señora doña Luisa de Sotomayor de Lázaro, que la socorria, visitó la ciega el sepulcro y la cama donde murió la venerable Madre Sacramento, suplicándole con mucho fervor le devolviese la vista, si le convenía. El jueves pasado, 16 de marzo, hizo su primera visita, que repitió hasta ayer, excepto el domingo, acompañándola siempre la Sra. Sotomayor. Desde el primer día fué gradualmente viendo algo de claridad, mientras rezaba junto al sepulcro y en la capilla, y algún día percibió una dulcísima fragancia que los otros no notaban.

En la quinta visita, definitivamente volvió por completo, hasta distinguir las luces e imágenes del altar y poder leer unos letreros de letra no muy grande que hay por los corredores.

La admiración y el júbilo de las Religiosas y de las señoras allí presentes, no es para describir, y mucho menos cuando llegó la favorecida a su casa, las lágrimas de ternura de sus queridos hijos, dos de los cuales, los más pequeños, sólo había besado muchas veces y jamás había con sus propios ojos contemplado.

Acompañada de doña Luisa Sotomayor, de doña María Lázaro y de otras muchas personas, oyó Misa el día 22 de marzo en acción de gracias, en la iglesia de las Adoratrices, y comulgó con sus hijos, excepto los dos pequeños, llorando de ternura y gratitud.

Pasamos por alto otros muchos portadores del hecho, verdaderamente hermosos, que hemos oído de las Religiosas Adoratrices, y que cuantos gusten, podrán escuchar de labios de la misma ciega de siete años, ahora vidente, que mora en la citada calle del Pilar, núm. 28.

¡Viva la Madre Sacramento!

(De La Voz de Valencia.)

Pontevedra

Regreso del alcalde

Regresó de Madrid el alcalde D. Luis Boullosa, que había ido a la Corte con objeto de solucionar el asunto de la Casa de Correos de esta capital.

El Sr. Boullosa, consiguió al fin que el Director general Sr. Francos Rodríguez, ordene el envío de las subvenciones anuales concedidas por el Estado para la construcción de dicho edificio, las cuales estaban suspendidas desde hace años.

Uno de estos días se recibirá ya un libramiento de 50.000 pesetas correspondiente al plazo del año 1915, y poco después vendrá el del año presente.

El Sr. Boullosa, aprovechó la ocasión para visitar al ministro de Hacienda Sr. Villanueva y gestionar de él alguna medida que ayude a resolver la situación económica de nuestro Municipio.

El Sr. Villanueva contestó que no pensaba tocar a las haciendas locales, pues creía que su permanencia en el Ministerio iba a ser corta.

Liga de Amigos

El día 16 del próximo mes de abril celebrará junta general ordinaria la «Liga de Amigos» para proceder a la elección de nueva directiva.

Los mejores chocolates,

Enrique Brandariz y Comp.ª. Ronda de la Coruña, 22, Lugo.

Balance de las operaciones

En Occidente

La más completa calma reina en el frente francés, si por calma se entiende que la infantería está quieta sin combatir; pues que la artillería no se da punto de reposo tronando en el Mosa y en el Argona principalmente.

En Neuville tuvo lugar lucha de minas; y al sudeste de Douaumont parece ser que se está desarrollando un combate, según dice el comunicado de Berlín.

No hay pues noticias sensacionales, pero anuncios de encarnizados combates, si, que «los violentos cañoneos» han sido en las anteriores ocasiones, la primera fase de una batalla, y tanto más cuanto que al sudeste de Douaumont en el bosque de Allote de se desarrollan «combates de infantería que nos han sido favorables» (radiograma de No deich).

No deja de revestir interés lo que ahora ocurre en Verdun porque la violencia de los ataques alemanes nos dará medida de los éxitos rusos en la Curlandia; porque si como aseguran algunos despachos particulares, los moscovitas consigueron importantes ventajas, es indudable que los alemanes tendrán que enviar refuerzos al sitio de mayor peligro, retirándolos de Francia.

En Rusia

¿Sería posible que la acometida moscovita cogiese desprevenidos a los alemanes, que precisamente son el summum de la precisión?

No lo parece, en primer lugar porque los rusos por boca de sus periódicos son los primeros en decir que los alemanes tenían o tienen preparada otra campaña contra los rusos. En segundo lugar, ya es sabido, que la paralización de las operaciones en el frente oriental duraría lo que las nieves y los hielos, y no es de suponer que los alemanes olvidasen esto. Y en tener lugar porque los comunicados oficiales de Berlín cuentan que han sido rechazados todos los ataques del enemigo, y los partes de San Petersburgo, demuestran que si los rusos pelean templeando numerosas tropas los resultados obtenidos no compensan las pérdidas sufridas, y los medios empleados porque encuentran una gran resistencia por parte de los alemanes.

La Curlandia es la región objeto de la impetuosa arremetida moscovita. Al oeste de Jacobstadt atacaron de nuevo los rusos, después de haber recibido refuerzos de tropas siberianas y de una violenta preparación de la artillería; pero fueron rechazados con grandes pérdidas, (comunicado alemán). En el sector de Jacobstadt, los alemanes en formaciones importantes, lanzaron en varios contraataques cerca de Augustinoh, siendo rechazados con éxito (comunicado ruso). De modo que los germanos cuando contraatacan en importantes formaciones, no debieron haber sido sorprendidos por la ofensiva rusa, y bien pudieron rechazar los ataques del enemigo, luego han dicho la verdad los alemanes cuando han hablado de fracasos de los ataques moscovitas.

Se desarrolla con éxito la ofensiva rusa al noroeste del lago Varkunef, dicen los rusos.

En la región de Dunaburgo contraatacan los alemanes (noticias de Petrogrado); fueron rechazados los rusos. (Informes de Berlín).

Al noroeste del lago de Sokly, en Klypa, fueron infructuosos los esfuerzos realizados por la noche por el enemigo contra nuestro frente (parte de Berlín). Hay combates encarnizados, a la bayoneta en algunos puntos y que adquirió extraordinario vigor anteanoche. Nuestras tropas a pesar del violento fuego del enemigo, lograron romper las alambreadas adversarias, llegando a las líneas enemigas; el enemigo dió un ataque, siendo rechazado totalmente (parte ruso).

Si seguimos cotejando los partes oficiales veremos que solo se apuntan los rusos un éxito que hasta ahora han llamado sus contrarios; el haber desalojado a los alemanes de los bosques de Bliznik y Mokritza.

El total de prisioneros hechos por los rusos asciende a 1415 hombres.

En la Galitzia cañoneo, y contraataques austriacos.

ECOS DE SOCIEDAD

Los que viajan

Regresó de Santiago, nuestro estimado amigo D. Inocencio Fraga, con su señora.

—Precedente de Madrid, pasó ayer en el tren correo con dirección a Ferrol el R. P. Gaité, mercedario.

Petición de mano

Para el joven abogado de Navia de Suarna, D. Eduardo Núñez Monasterio, ha sido pedida la mano de la bella señorita de Becerra, Filomena Rodríguez Santín.

La boda se celebrará en el próximo mes de abril.

En la Catedral

El Via Crucis.—Sermón del Prelado.

Continúa celebrándose en la Catedral, con gran concurrencia de fieles, y ante la Cruz de la Octava Peregrinación Española a Tierra Santa, el piadoso ejercicio del Via Crucis.

El pasado domingo, como todas las dominicas de Cuaresma, subió a la Sagrada cátedra nuestro reverendísimo Prelado.

Versó su elocuente disertación sobre la existencia de la Revelación.

Con palabra calida y argumentación convincente, probó en la tarde última, como Dios habló a los hombres por medio de Nuestro Señor Jesucristo.

Hizo un recorrido histórico examinando como hoy, en el siglo XX, se predica una doctrina y se profesa un credo exactamente igual que en la anterior centuria; y en ésta es igual que en el siglo XVIII, y de siglo en siglo, continuó ascendiendo hasta llegar a la época del Redentor, en la cual apareció un hombre de la Judea, que predicó la buena nueva. Unos, sus amigos le querían y seguían sus doctrinas; y otros los enemigos le odiaban; pero tanto los unos amándole, como los otros odiándole, proclamaron las mismas doctrinas que hoy confiesa, como confesó siempre, la Iglesia Católica.

Con estos y otros afortunados argumentos refutó cumplidamente a los racionalistas que niegan la posibilidad y la existencia de la Revelación.

La Adoración Nocturna

En las trincheras

Un capellán militar francés, relata lo siguiente en una revista religiosa:

Era víspera de un ataque general. Todos los soldados de la trinchera, por turno se habían confesado, antes del anochecer, y esperaban la mañana siguiente para recibir la Sagrada Comunión.

Mas, habiendo prometido el capellán a los soldados de otra trinchera, bastante distante, que se encontraría entre ellos al despuntar la aurora, propuso a los soldados distribuirles la Comunión aquella misma tarde.

—Pero nosotros no estamos en ayunas!—observó un soldado.—Por lo tanto, preferimos comulgar mañana, inmediatamente antes de iniciar el ataque.

—¡Imposible!—respondió el sacerdote.

Una impresión desconsoladora de decepción se manifestó en la fisonomía de los soldados. Pero recordando al punto el capellán que entre ellos había uno que era diácono, les hizo esta propuesta: —Queréis que yo confie la Santísima Eucaristía a vuestra custodia? Así mañana, el diácono, que es hoy vuestro camarada, os dará la Comunión antes del combate...

Todos la aceptaron con entusiasmo. Búscala en seguida el ángulo más seguro y tranquilo de las trincheras: excávase una pequeña cavidad en la tierra; se le aplana, se la arregla y se adorna luego con algunas ramas de árbol; una vela de sebo hace las veces de la lámpara eucarística...

El capellán deposita el Santísimo Sacramento en el improvisado Tabernáculo, y se aleja luego a donde el deber lo reclama...

Es cosa resuelta: mientras los centinelas vigilan al enemigo desde lo alto de las trincheras, otros formarán la guardia de rodillas delante del Tabernáculo.

Avanza la noche; cada hora, al relevarse la guardia, se levantan dos hombres de las colchonetas tendidas sobre la desnuda tierra; uno va a vigilar al enemigo en la sombra; el otro viene a postrarse a los pies de Jesús Sacramentado. Y así se continúa, ininterrumpida, la adoración, durante toda la noche, en aquel ángulo obscuro y secreto de la trinchera; delante del improvisado Tabernáculo, excavado en las entrañas de la tierra, como las históricas Catacumbas...

Al rayar el alba, el diácono, que trémulo y emocionado, por vez primera sostenía entre sus dedos, ennegrecidos por el polvo, el Santísimo Cuerpo del Salvador, administró el Pan de los fuertes a sus valerosos camaradas, comulgándose fielmente a sí mismo...

Poco rato después, aquellos bravos, así consolados y fortalecidos, se lanzaban al ataque con indomable coraje...

POR LA COPIA, R. López Valero.

En los talleres de LA VOZ DE LA VERDAD se hacen toda clase de trabajos tipográficos.

Información telegráfica De nuestra Agencia PRENSA ASOCIADA CONFERENCIAS

España Las elecciones

El encasillado

Según los datos facilitados en el ministerio de Gobernación figuran en el encasillado 233 liberales, 89 conservadores; 19 mauristas; 17 reformistas; 9 republicanos; 5 cervistas; 5 regionalistas; 6 jaimistas; 6 independentes; 4 nacionalistas; 2 integristas y 1 católico.

Los conservadores

El Sr. Dato ha reunido en su domicilio a los prohombres del partido conservador.

La reunión fué convocada para tratar de las elecciones tanto en Madrid como en provincias.

Los reunidos guardaron reserva acerca de los acuerdos adoptados.

Sin embargo, bien pronto comenzó a circular la especie de que D. Eduardo Dato, está dispuesto a presentar en Madrid candidatura.

Asegúrase también que de ser cierta ésta noticia, el encasillado sufrirá algunas modificaciones.

Alba y Romanones

Por la tarde conferenciaron los señores Conde de Romanones y Alba, acerca de la candidatura ministerial por Madrid.

Acordaron persistir en su actitud conocida respecto de la candidatura conservadora.

El gobierno prescinde de los conservadores, y se hará la presentación de los candidatos liberales en el círculo del partido.

Es muy comentado el hecho de que el Conde de Romanones no haya tenido con el Sr. Dato las consideraciones que eran de esperar, lo cual hace suponer que algún otro propósito guía al jefe del gobierno.

En los círculos políticos se reconoce que hay mar de fondo, y que de seguir así las cosas, no vendrán a las cortes el número de diputados idóneos que se creía.

Habla Dato

El Sr. Dato, interrogado por los reporteros, dijo, que nada habían acordado hoy en la reunión celebrada por los prohombres liberales acerca de las elecciones en Madrid.

Hasta mañana nada podrá anticipar a la prensa, porque entonces será cuando definitivamente se acuerde, si el partido conservador se habrá de unir a los ministeriales, a los fines electorales, o si han de luchar independientemente.

Las futuras cortes

Lo que deben hacer según Mella

Se ha preguntado a los más significativos personajes de la política, sin distinción de matices, sobre cual debe ser la actuación de las futuras cortes, y a que punto ajustarán su labor.

El Sr. Vazquez de Mella opina que deben las futuras cortes, tratar de la cuestión económica internacional fijando la política financiera que España debe seguir.

Maura

El Sr. Maura cree que la labor de las cortes que se van a reunir, debe ser, ordenar la Hacienda y la defensa nacional de mar y tierra, para hacerlos respetar, y hacer valer nuestros derechos como nación europea.

Sánchez de Toza

El ilustre expresidente del Senado manifestó que las circunstancias actuales son muy difíciles. A su juicio las cortes no deberán ocuparse de otra cosa que de orientar los fines de la política económica internacional que al terminar la guerra sufrirá grandes variaciones. Al mismo tiempo deben a toda costa procurar nacionalizar los elementos industriales, a fin de lograr la independencia económica, y que no se vuelva a dar el caso de que toda nuestra industria esté a merced del extranjero, y de ahí la crisis grandísima que en el orden económico está pasando el país.

Pablo Iglesias

Pablo Iglesias declaró que ante todo, el parlamento debía buscar una rápida y adecuada solución al problema económico, facilitando la nivelación de los gastos con los ingresos, y fomentando el trabajo para que no carezcan de él las masas obreras que ahora están pasando una agobiadora crisis.

Además, deben prescindir de toda clase de gastos de fustes y municiones, gastos que desnivelan los presupuestos y que son antihumanitarios, por cuanto están destinados a combatir a los demás y a matar vidas humanas en una obra incompatible con el progreso y con la cultura moderna.

Senante

El batallador periodista, director de El Siglo Futuro Sr. Senante, no confía en que las futuras cortes hagan nada práctico, nada útil ni provechoso. Serán como las anteriores y como todas las cortes de la Restauración, que esterilizarán todas las buenas intenciones, todos los sanos propósitos, perdiendo el tiempo en discusiones inútiles.

Abogó por una política encarnizada a conseguir la defensa económica y militar del país, buscando la independencia económica, nacionalizando las industrias todas principalmente las militares, y organizando el ejército y la marina.

Urzáiz

El Sr. Urrzáiz considera que al parlamento no le corresponde fijar su gestión, sino que le toca al gobierno señalar la labor de las Cortes.

El Conde de Romanones

El presidente del Consejo de Ministros dijo que la política económica debía ser la que ocupase con preferencia a cualquier otra cuestión, la atención de los representantes del país; y añadió que por lo que toca al gobierno, a ese criterio habrán de ajustarse sus conductos los ministros.

Los transportes

Fomentando las construcciones de material ferroviario.

La Asociación Nacional de la Industria se ha dirigido al ministro de Fomento con una proposición importantísima, que puede dar provechosos resultados en orden a los transportes, resolviendo así los problemas que preocupan hoy a una gran parte de la nación.

Pide al gobierno dicha asociación, que se unifiquen los tipos del material móvil y fijo de los ferrocarriles para facilitar de esta manera la rapidez de las construcciones.

Así, dentro de poco tiempo, podrán las compañías de ferrocarriles contar con material suficiente para las necesidades actuales, de que ahora carecen, con lo que se beneficiarán las industrias todas, y el país en general.

Las obligaciones del Tesoro

Se ha cubierto la emisión

Hoy se ha cubierto la totalidad de la emisión de cien millones en obligaciones del Tesoro.

Los ministros mostrábase satisfechísimos de este hecho que demuestra que el gobierno inspira confianza al dinero, y que la política hasta ahora desarrollada ha tenido la aprobación de la opinión pública. De no haber sido así, el capital se hubiera retraído, y no se conseguiría este éxito que satisface al gobierno.

El maestro Granados

¿Victima del naufragio del «Susex»?

Los hijos del maestro Granados se han dirigido al monarca en solicitud de informes acerca del paradero de su padre.

Supóngese que el conocido compositor ha perecido ahogado en la catástrofe del Susex.

De Palacio se ha teleografiado, accediendo a los ruegos de los hijos del maestro Granados, a los embajadores de España en París y Londres pidiendo con todo interés informes.

En Francia

Comunicado inglés

Londres.—El enemigo hizo saltar una mina cerca de laborone.

Los disparos de nuestra artillería hicieron explotar un depósito de municiones.

Opinión de Clemenceau

París.—Clemenceau en su periódico opina que no hay que dejarse engañar por el incidente promovido por los socialistas alemanes en el Reichstag.

Dice que hablaron de paz, pero a condición de acabar primero con los franceses.

Hacia las tinieblas

Nauen.—El gobierno francés ha acordado la reducción del alumbrado público en todas las poblaciones de la nación.

Esta medida fué adoptada para ahorrar carbón cuya escasez en Francia es grandísima, por lo cual, algunas fábricas han tenido que cerrarse.

El gobierno también ha dispuesto que se destine con preferencia la producción de carbón a las fábricas militares y a las necesidades del ejército.

Servicio de navegación interrumpido. Londres.—Diez casas armadoras,

cuyos barcos prestaban servicio de navegación entre Dieppe y Folkestone, han suspendido la navegación y amarrado sus vapores por temor a los submarinos alemanes, en vista del torpedeamiento del Susex.

Aseguran además que por las proximidades del paso de Calais han sido vistos varios sumergibles enemigos.

En Rusia

Parte oficial de Viena

Viena. Oficial.—En el frente ruso, al nordeste de Barknows penetramos en las líneas enemigas, destruyendo las obras de defensa de los moscovitas a las cuales hemos causado grandísimas pérdidas.

Los rusos han parado la ofensiva en todo el frente de la Galitzia.

La guerra europea

Violentos combates en Rusia.—Los alemanes hacen más de dos mil rusos prisioneros.—Los germano búlgaros atraviesan la frontera griega y comienzan la ofensiva contra Salónica.— Conferencia de los aliados en París.

En Francia

Comunicado alemán

Nordeich, 10/15 noche.—El Gran Cuartel alemán comunica que al noroeste de Hesse y Vernselles, tienen lugar luchas de minas favorables para los alemanes, quienes hicieron varios prisioneros.

Al sur de Boiselle, y al nordeste de Albert impedimos el avance de algunos destacamentos.

Los ingleses han vuelto a bombardear Lens.

Los duelos de la artillería que venían desarrollándose en el Mosa y en las Ardonas, son cada vez más débiles a intervalos.

Comunicado francés

Torre Eiffel. Oficial.—En el Argona, en Fille Morte hay luchas de minas.

En el Mosa siguen los duelos de artillería, pero no han tenido lugar acciones de infantería.

Los franceses consideran fracasados a los alemanes en Verdun.

Torre Eiffel, 3/30 tarde.—La prensa francesa dice que el esfuerzo realizado por los alemanes en Verdun, que es el mayor que ha hecho después de la batalla del Marna ha fracasado.

Depósito de municiones volado. Londres. Oficial.—Una escuadrilla aérea inglesa ha volado al oeste de Bers, arrojando algunas bombas que destruyeron un depósito de municiones enemigas.

Los Balcanes

Dama condecorada

Torre Eiffel, 3/30 tarde.—El general Sarraill ha condecorado con la cruz de guerra, a la hermana del general French, presidenta de la Cruz Roja Escocesa, de Salónica.

Explosión de un depósito de municiones.

París.—En la frontera greco servia ha explotado un depósito de municiones de los búlgaros en Hidfin.

Resultaron 3 muertos y 15 heridos. No se sabe a ciencia cierta la causa de la explosión.

Comunicado francés

Torre Eiffel. Oficial. En Salónica, los germanos búlgaros comenzaron a avanzar por territorio griego, fortificándose en la región de Yadar.

Ayer volaron dos zeppelines sobre nuestras posiciones siendo ahuyentados a cañonazos.

En el mar Egeo han sido vistos muchos submarinos.

Destacamentos rechazados

París.—Dicen de Salónica que los destacamentos germano búlgaros que avanzaban por territorio griego han sido obligados por los franceses a resar la frontera.

MÉDICO-OCULISTA

Leopoldo Gasalla Domínguez,

Ex-Ayudante del Dr. Landolt de París

Horas de consulta: de 10 a 12 de la mañana y de 3 a 4 de la tarde. Avenida de Segismundo Moret, 2-2.º (Puerta de la Estación)

Llamamiento a filas

Nauen.—El gobierno ruso ha llamado a filas a la quinta de 1918.

El día 10 de marzo (según el calendario ruso), deberán estar incorporados.

Comunicado alemán

Nordeich, 10/15 noche.—El cuartel general alemán comunica que en el teatro oriental, los rusos renovaron sus violentísimos combates contra el frente del ejército que manda el general Hindenburg.

Rechazamos varios fuertes ataques al noroeste de Jacobstadk causando al enemigo muchísimas bajas.

Después de rechazar al sur del lago Narecz varios ataques rusos llevados a cabo con grandes contingentes, varios regimientos de la Prusia Oriental contraatacaron con gran energía en Mokrizioe, reconquistando los puntos de observación que perdimos al retirar nuestro frente el día veinte de marzo.

Apresamos a 21 oficiales y 2.140 soldados; y cogimos varias ametralladoras.

Nuestros aviones han bombardeado las estaciones ferroviarias de Dunaburgo, Wileika, y los depósitos ferroviarios del trayecto desde Dunaburgo.

Comunicado ruso

Petrogrado. Oficial.—Los alemanes han bombardeado la cabeza de puente de Jakul.

Rechazamos la ofensiva alemana al sur del ferrocarril de Mitau.

En el sector de Jacobstadk hay cañoneo.

Al oeste de Duinsk nos hemos apoderado de una trinchera enemiga.

En el resto del frente hasta Rankime hay tiroteo.

Rechazamos a los alemanes al sur de Garbinowka.

La conferencia aliada

Comienzan las sesiones.—Los generales franceses aclamados.

París, 10 mañana.—En el ministerio de Negocios Extranjeros, dió comienzo la conferencia general de los aliados.

Asistieron los representantes de todos los países de la entente.

Mr. Briand abrió la sesión pronunciando un discurso acerca de la política militar sobre la cual habría de deliberar la conferencia de los aliados.

A la llegada de los representantes, la multitud que se agolpaba a la entrada del edificio, aplaudió y vitoreó con entusiasmo.

Cuando llegó el general Joffre, las aclamaciones fueron mayores, tributándosele una clamorosa ovación.

El general Castelnau fué recibido con el mismo entusiasmo.

Después de la sesión pública de apertura, se reunió la conferencia secreta, tomándose grandes precauciones para que nada de lo tratado trascienda al público.

Conferencia de los aliados

Lyon.—Hoy se celebrará una conferencia general de los aliados con asistencia de representantes de todas las potencias que combaten contra los imperios centrales.

Dáse extraordinaria importancia a esta conferencia.

Asegúrase que de ella saldrá una decisión esencial para la victoria de los aliados.

La conferencia aliada

París.—La prensa dedica entusiasmas saludos a los representantes de los países aliados que asistirán a la conferencia general de los aliados que ha comenzado hoy.

El Daily Express dice que es muy justo que la conferencia sea presidida por Mr. Briand, como presidente del consejo de ministros francés, puesto que el ejército francés con las altas muestras de valor que dieron en los últimos combates han rebajado el prestigio de los alemanes, ante las puertas de Verdun.

La guerra submarina

La escuadra inglesa y los submarinos.

Nauen.—Es inexacto que la escuadra inglesa haya destruido a dos submarinos alemanes en el Mediterráneo.

Los cinco submarinos germanos que navegaban por el Mediterráneo, continúan sin novedad prestando servicio, y hundiendo barcos enemigos.

Vapores hundidos

Londres.—El Lloyd anuncian el torpedeamiento de los vapores Sena, Prídgo, y Minneapolis, que se hundieron a consecuencia de los torpedos disparados por los submarinos.

Las tripulaciones se han salvado.

JOSÉ PARDO ALFONSO

MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer.
Socio de número de la Ginecológica española.
Ex-alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid.
Ex-médico del Hospital militar de Burgos.

Horas de consulta: de 10 a 12—SAN ROQUE, 11-1.º

Otro más

Londres.—El Lloyd comunica que también ha sido hundido por los submarinos alemanes, el vapor *Santa Cecilia*, salvándose la tripulación.
El hundimiento tuvo lugar frente a Donores.

Varias noticias

Auxiliando a Italia

Roma.—Inglaterra por medio de su embajador en esta capital ha comunicado al gobierno italiano que pondrá a su disposición setenta buques de su flota mercante para el transporte de trigo.

Además le facilitará cincuenta mil toneladas de carbón todos los meses.
Un cheque común para los aliados

Roma.—La *Stampa* dice que Luzzatti ha propuesto la creación de un cheque común para todos los aliados, para facilitar de esta manera los pagos.

En el Cáucaso

Petrogrado. Oficial.—Hemos desalojado al enemigo de las posiciones que ocupaba en la región de Cheroch.
Avanzamos al sudeste de Bitles.

La catástrofe del Sussex

París.—*Le Matin* dice que el número de las víctimas del *Sussex* se eleva a 97.

Entre ellas figura el filósofo americano Baldwin Loyal.

De última hora

Habla Romanones

En el Círculo Liberal.—Presentación de los candidatos del partido.

Esta noche se celebró en el Círculo Liberal una reunión para proclamar a los candidatos del partido.

Presidió el Conde de Romanones. Inició los discursos el Conde de Santa Engracia, hablando en nombre de todos los candidatos. Agradeció la designación para representar a Madrid en el Congreso con que han sido honrados por el partido liberal.

Discurso de Romanones.—La jefatura del partido.

Levantóse después a hablar, en medio de una gran ovación, el Conde de Romanones.

Instificó su presencia en el acto que se celebraba diciendo que hablaba como jefe del partido liberal, pues la jefatura de un partido entiende es una función permanente.

Gravedad de la situación de España

Dice que al tomar el poder no creyó que fueran tantas las dificultades con que había de tropezar, debido a la situación especial creada a España por la guerra. Añade que la situación es cada día más grave.

Traza el cuadro de nuestra situación en la esfera de la industria, para la cual tenemos que ir al extranjero a buscar maquinaria y primeras materias.

Carecemos de elementos para muchas cosas, y tenemos que contar irremisiblemente con el concurso de las iniciativas privadas.

Las cuestiones de orden público

Trata de las cuestiones de orden público que se promovieron desde que ocupa el poder.

Justifica las medidas de represión tomadas por el gobierno para garantizar el sagrado derecho de libertad.

El gobierno actual y cualquier otro gobierno no necesita para atender a las reclamaciones del país que se promuevan disturbios que el poder público tiene obligación de reprimir inmediatamente y sin contemplaciones.

El prestigio de la autoridad deben mantenerse a todo trance, y además el gobierno no podía consentir que España diera a Europa el espectáculo de sus revueltas interiores, precisamente en momentos tan críticos como los actuales.

Ningún gobierno por radical que fuera podría consentirlo.

Reclama la colaboración de todos incluso de los adversarios para resolver los graves asuntos pendientes y atender a las circunstancias difíciles que atravesamos.

El gobierno y las elecciones

Afirma después que el gobierno cumple sus obligaciones electorales sin ensanchar de ninguna manera ni usar con exceso los recursos del poder público.

Nosotros, respetamos la voluntad del país, y porque nuestra política electoral es de una gran sinceridad, tendremos que resignarnos a que algunos queridos amigos nuestros cuya colaboración en el parlamento sería muy estimable, tengan que sacrificarse.

El gobierno lo sentirá, pero no debe impedirlo, valiéndose de medios que repugnan a nuestros convicciones liberales.

La neutralidad

Habla después de la neutralidad. Dice que nada logrará sacarnos de ella, añadiendo que en los actuales y críticos momentos históricos, se eleva el nivel de España, cuya neutralidad es aplaudida y agradecida por todos los beligerantes.

Todos los beligerantes reconocen, que somos una nación independiente y digna.

España—añade—sólo anhela la hora de la paz.

El gobierno y las cortes

Anuncia que el gobierno responderá a lo que el país espera de él, en su labor ante el parlamento.

En las próximas cortes, no se politizará, sino que el gobierno pondrá todo su empeño en que las Cámaras se consagren a una fecunda y provechosa labor, que hay mucho que hacer.

El discurso de la Corona será tan corto, se sujetará tan a lo estrictamente necesario, que podrá escribirse en una cuartilla.

Propónese el Conde de Romanones abordar en las Cortes los problemas económicos y la reforma de la tributación.

Después que se firme la paz, vendrán las orientaciones definitivas, pidiendo la participación en los beneficios al terminar la guerra.

De la configuración europea, saldrá España mas potente.

Siente con toda sinceridad estos optimismos. Si no los sintiere estos renunciaria a la obra del gobierno. (*Grandes aplausos.*)

PRENSA ASOCIADA.

Círculo de las Artes

Para dar cuenta de la dimisión reiterada por cuatro señores de la directiva y proveer consiguientemente sus vacantes, se convoca a los socios permanentes de este Círculo para junta general extraordinaria que tendrá lugar en el salón de fiestas de la sociedad el día 3 del próximo abril a las seis y media de la tarde.

También se proveerá a las solicitudes de algunos socios eventuales que deseen serlo permanentes.—El Presidente, *Marcial Neira.*

MISCELANEA

GRAN LIQUIDACIÓN

Con objeto de realizar todas las existencias liquida éstas el famoso SALDO a precios limitadísimos.

Única ocasión de comprar barato toda clase de tejidos a precio fijo.

Visite V. esta casa y se convencerá que es la única que en su clase conviene a sus intereses por lo muy BARATO que vende todos los artículos que le quedan en existencia

ARMANA, 3 Y 5 (ANTES DROGUERÍA)

PRECIO FIJO VERDAD.

«Celta» en Barcelona

En Barcelona celebróse una corrida de toros extraordinaria en la que tomaron parte los afamados diestros Gaona, Celta y Torqueto con toros de los herederos de Vicente Martínez.

Durante toda la lidia nuestro paisano estuvo superior y muy bien los otros dos diestros.

En un cambio de rodilla estuvo Celta colosal, siendo ovacionado y sacado en hombros de la plaza.

Nueva estación de ferrocarriles

Anteayer al paso del tren correo se inauguró la nueva estación de ferrocarriles concedida al pueblo de Villamarín de Valdeorras merced a las gestiones del exdiputado por Valdeorras, D. Francisco Barber.

Ayuntamientos apremiados

En vista de las relaciones de morosos presentadas por el Arrendatario del servicio de recaudación de esta provincia, correspondientes a varios ayuntamientos, por los conceptos de rústica, urbana, industrial, carruajes, transportes, utilidades y demás conceptos, comprensivos de los contribuyentes que no han satisfecho sus cuotas dentro del periodo voluntario de cobranza que pertenecen a resultas y al primer trimestre del corriente año, la Tesorería de Hacienda les declara incurso en el recargo de primer grado de apremio.

Recurso desestimado

El Tribunal Supremo ha desestimado el recurso contra el juez municipal de Lugo D. Enrique Soler y Losada, confirmado su nombramiento.

Le felicitamos.

La compañía de Feijóo

Probablemente el día 1.º de abril debutará en Lugo la compañía eucestre que dirige el Sr. Feijóo, y que está realizando una brillante tournée por Galicia.

Estos días actúa en Ferrol cosechando muchos aplausos.

Chocolates Brandariz,

venta al por menor. Plaza de Abastos, casa n.º 4.

Fallecimiento

En Prat de Llobregat (Barcelona) ha fallecido víctima de rápida dolencia, el Sr. D. Pablo Raf Xirinachs, padre de nuestro estimado amigo y antiguo vecino, el inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuaria de la Coruña D. Juan Raf Codina, a quien enviamos sentido pésame con tan triste motivo.

Vistas de pleitos

Para ayer estaban señaladas ante la Sala de lo civil de la Audiencia del Territorio las vistas de los pleitos siguientes de esta provincia.

Lugo: D.ª Dolores Bonome con don Antonio Sánchez Buján y otros, sobre nulidad de actuaciones.

Chantada: D. Fernando Blanco con D. Vicente Modesto Cedrón, hoy su viuda, sobre pago de pesetas a intereses.

A los Sres. Sacerdotes

En los acreditados talleres de sastretería instalados en el comercio de Benigno de la Mota, calle de la Reina, n.º 5, se confeccionan toda clase de prendas tales, siendo su especialidad las sotanas hechura española, romana y francesa.

Géneros superiores, confección esmerada.

BENIGNO DE LA MOTA

Matadero

Ayer se sacrificaron en el Matadero público 11 reses vacunas y 3 cabrias.

Pescado

Entraron en la plaza de Abastos 7 bultos de pescado.

Anuncio

Se vende un magnífico retablo de camarín, con una efigie de Jesús atado a la columna.

Dará razón D. Patricio González, arcipreste y párroco de Corullón.

Compre V. chocolate Brandariz.

Telégrafos

Convocatoria de junio 2.º plazas.—Preparación completa.—Telefonistas.—Auxiliares femeninos de Telégrafos. Para informes dirigirse a D. Eugenio Olano Silva, Oficial del Cuerpo.

Arriendo

Se arrienda el tercer piso de la casa n.º 28 de la calle de San Pedro. Informarán en Santo Domingo, 20, primero.

No encargue

su traje de verano o entretiempo, sin ver antes la hermosa colección que ha de recibir y que oportunamente pondrá a su disposición el

SUCESOR DE PEDRO LÓPEZ

Plaza Mayor, 25

Obras útiles

LO QUE HARA ALEMANIA SI VENICE, por el Dr. Franz von Liszt, una peseta.

A. López Peláez: De la D ócesis del Sacramento, 3'50.

P. Casanovas, S. J. Acción de la mujer en la vida social, 3'50

Gil Casares: CRÍTICA PROFANA; Valle Inclán, Azorín, Ricardo León.—Libro discutido, y un éxito de librería: Obra maestra de crítica, que mereció a su autor el título de Sucesor de Clarín.

Obras de texto: Música, etc.

Devocionarios. Obras para rezo.

VIUDA DE ALONSO É HIJOS

Antonio Ratón Arrojo

Ofrece su nuevo establecimiento de relojería en la calle de San Pedro, n.º mero 36.

SELLO INSTANTÁNEO

YER

CURA EN CINCO MINUTOS

EL DOLOR DE CABEZA

JAQUECAS, NEURALGIAS, CÓLICOS, DOLORS REUMÁTICOS, &

Sólo cuesta un real.

Congregación de la Buena Muerte



Los ejercicios de este día se celebrarán a intención de

Doña Balbina Porto

POR SUS DIFUNTOS

Dicha señora ruega a sus amistades y conocidos la asistencia a estos actos piadosos.

Boletín religioso



Calendario

Martes, día 28 del mes y 88 del año restan 280.

Semana 14.ª
Sol: sale a las 6'10; pónese a las 6'32.
Luna: sale a las 14'29; pónese a las 18,2.

Al que mal hace nunca le falta achaque.—*Adagio.*

SANTOS PARA MAÑANA.—Cirilo, diácono y mártir; Siro, Segundo, Jonás, Pastor, Victorino y compañeros mártires, y San Eustasio, abad.
El Oficio divino y la Misa de la feria con rito simple y color morado.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES
¡Oh Jesús mío! Por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las donas intenciones de vuestro Sagrado Corazón.
Os las ofrezco, en especial, por el alma de los soldados.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Favorecer el apostolado con los soldados.

El mejor postre

Mermeladas Trevijano

NOTAS ÚTILES

CORREOS

Administración principal (Ronda de Castilla).

Entradas.—Descendente de Madrid y ascendente de Coruña, 12'30. Mixto de Madrid, 6'50. Mixto de Coruña, 1.º Becerra, Meira, Friol, Pol y Fijos, Chantada 11, y Fonsagrada, 20.

Salidas.—Descendente para Coruña y ascendente para Madrid, 12'10. Mixto para Coruña, 6'10. Mixto para Madrid, 0'20. Becerra, Meira, Friol, Pol y Fijos, y Chantada, 14, y Fonsagrada, 7.

Horas de Despacho.—Entrega de los apartados, 8'30 y 14.—Lista: 9 a 11 y 13'30 a 14.—Salidas de los carteros: 8'40 y a las 14, si las expediciones llegan sin retraso.—Giro postal: imposiciones de 8'30 a 10'45; pagos de 13'30 a 14.—Certificados, 8'30 a 11 y 21 a 22.—Valores declarados, 9 a 11.—Recogidas de los buzones, a las 11 y a las 22, y en el principal, 15 minutos antes de las salidas de los correos.

LOS AUTOMOVILES

LA VOZ DE LA VERDAD se vende en Madrid, en el kiosco de «El Debate» situado frente a las Ca-

...: : latravas : : ...

Selectos chocolates Brandariz

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

RONDA DE LA CORUÑA, 22

LUGO

Venta al por menor: Plaza de Abastos caseta n.º 4.

Pedro Romero H.ºs

CASA DE BANCA Y CAMBIO

Orense. Moratín, 1.—Reina, 4, Lugo

DIRECCIONES TELEGRAFICAS: Romero-Orense.—Romero-Lugo

Sección de Banca

Giros sobre todas las plazas de la Península y principales de Europa, Américas y demás países del Extranjero; Cartas de crédito, Giros telegráficos, Descuentos, Cuentas corrientes, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de letras sobre todas las plazas de la Península y el Extranjero; Depósitos, Consignaciones voluntarias en efectivo, etc., etc.

Sección de Cambios

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal y demás del Extranjero. Giro mutuo comercial para la Península. Seguros de cambio.

Esta casa, está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones, de las acciones y obligaciones de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Sección de Bolsa

Compra-venta de valores del Estado e Industrias (en firme y en comisión) en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, Nueva York, Buenos Aires y Río Janeiro. Disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas, y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para las consultas que nos dirijan, siendo gratis nuestro servicio de información.

Custodia de Títulos

Este servicio es gratuito para nuestros clientes.

Apertura de cuentas corrientes con interés de 3% anual y Libretos de ahorro con igual interés.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc. etc.

CLÍNICA

DENTAL

Licenciado



VALLINA

ODONTÓLOGO (DENTISTA)

Especialista en las enfermedades de los dientes, en todas las operaciones y trabajos de la moderna Odontología, como son dentaduras artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, puentes del mismo metal.

CALLE DE EMILIO CASTELAR, N.º 1, 2.º

(Frente al Banco de España)

CENTRO DE NOVEDADES

DE

MANUEL LAMERO

Instituto, 16 y 18.—ORENSE.

Ornamentos de Iglesia. Trajes tales, garantizando la confección Depósito de Imágenes de cartón-madera y madera tallada.

Gran surtido en objetos de plata de Meneses a precios de fábrica.

ORENSE :-: Instituto, 16 y 18 :-: ORENSE

Acreditado comercio del Teniente

Sin rival en calzado de caballero, señora y niño, de las mejores marcas. Sombreros y gorras, última novedad. Gran profusión de artículos de Paquetaría, Quincalla y Ultramarinos finos. Velas de cera.

Precios sin competencia

No compreis sin visitar el conocido Comercio del Teniente.

SAVIÑAÓ—ESCAIRÓN

Arriendo

Se hace de la magnífica casa, número 17 del barrio del Puente, con frente al río Miño, compuesta de sótano, planta baja y 2 pisos altos, de nueva construcción y espaciosa galería, con instalaciones de luz y timbres eléctricos y teléfo, muy a propósito para el ejercicio de industria.

Informará su dueño D. Angel Souto Rodríguez, que vive en el número 80 del mismo barrio.

Venta

Por no poder atender a su dueño en la parroquia de San Pedro de Soñar, perteneciente al Ayuntamiento de esta capital, se hace de una casa y demás fincas pertenecientes a la misma.

Para informes y más detalles pueden dirigirse a D. Francisco Busto López, Travesía del Miño, n.º 1, quien informará.

Piano

Se vende uno de excelentes condiciones.

Informe en la Administración de este diario.

H. ORIENTAL

Casa para viajeros

Calle de Emilio Castelar, 2., pral

:-: Lugo :-:

El propietario de este acreditado establecimiento, pone en conocimiento de sus numerosos favorecedores, que no obstante haber sufrido notable aumento de precio todos los artículos del consumo, no ha alterado como otros que ejercen igual industria, los precios de las comidas ni del hospedaje, ni ha disminuido absolutamente nada el buen trato que le tiene acreditado, continuando por consiguiente sirviendo el cubierto, de sopa, tres platos, pan, vino y postres por dos pesetas; y hospedaje completo, y con desayuno habitación y cama por cinco pesetas.

Esta casa es una de las mas higiénicas y ventiladas del pueblo porque solo tiene habitaciones exteriores con vistas a las calles de Emilio Castelar, Mantel Becerra, plaza de Santo Domingo y a un jardín de un patio de la misma.

Completa el conjunto un espacioso y elegante comedor con vistas a las calles citadas, alumbrado como todas las dependencias con abundante luz eléctrica y timbre de aviso.

Cocina española. En la condimentación de los alimentos no se emplean las especias que tanto perjudican la salud.

Hospedajes convencionales para niños y de temporada.

La referida casa es muy frecuentada por los Sres. Sacerdos e a quienes se facilita Breviario para el rezo si lo necesitan.

Para convencerse de que lo dicho es la pura verdad, no hay más que visitar el H. ORIENTAL, en la calle de Emilio Castelar, al lado del Banco de España, enfrente de la Estación Telefónica.—LUGO

MATERIALES DE CONSTRUCCION

- DE -

Demetrio Alvarez

LUGO.-Manuel Becerra, 12 14 y 25.-LUGO

Unica casa en esta provincia que vende los tan acreditados cementos como son el Asland y Cangrejo, Cal de El Barea y de La Meda, Cal Hidraulica, Yeso, Tuberia barro catalan y gré, Ladrillos huecos, macizos y refractarios, Teja plana y de canal, Baldosa blanca, negra y gris, Azulejos blancos de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase como tambien de color en varios dibujos.

Inodoros loza ingleses, Palanganas y Sifones barro, Fregaderas cemento, Cisterna y Tabloncillos para inodoros, Lavabos loza, Duchas metal niquelado y tubería de plomo varios calibres.

Pinturas en polvo, pasta y preparadas, Esmaltes, Aceites linaza, crudo y cocido, Secantes en polvo y liquido, Aguarrás refinado, Barnices Clark, Purpurina Alumino, Vidrio plano, Pinceles y Brochas para pintar y blanquear.

Depósito exclusivo de la Cerveza «La Cruz Blanca» de Santander y de la Sierra Verterra y Cangas de Gijón.

Carbones galleta, cribado, clase superior, quintal. 3'25 pesetas.
Cok. 3
Encina para braseros y plancha. 6'80

Manuel Becerra, 14 y 16.-LUGO

GRANDES TALLERES

DE EBANISTERIA Y TAPICERIA

Varela y Lamela

San Pedro, núm. 7.-LUGO

Construcción esmerada en muebles Luis XV, Imperio y Renacimiento. Alta novedad en los estilos Inglés y Moderno.

Especialidad en RETABLOS CONFESONARIOS y ORATORIOS

Los géneros que emplea proceden de las mejores casas del Reino y Extranjero. Excelentes maderas caoba, nogal y castaño.



LIBRERIA

MANUELA ENRIQUEZ

Sucesora de Marcelina Soto Freire

Completo surtido de objetos de escritorio y para regalos, obras de 1.ª y 2.ª enseñanza, Devocionarios, Dicitos, Misales y Breviarios, todos a precios muy económicos.

Se admiten suscripciones al Mensajero del Corazón de Jesús, Horniga de Oro, Anales de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, Promagador de San José, Moda Elegante e Ilustrada Española y Americana.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El día 4 de abril saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

Infanta Isabel de Borbón

para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El día 12 de abril saldrá de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón, 14 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, el vapor

P. de Satrústegui

para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas, Méjico New-York y Costafirme

El día 25 de abril saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

Montevideo

directamente para New-York, Habana, Vera Cruz y Puerto Méjico.

El día 16 de abril saldrá de Bilbao, el 17 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor

Alfonso XII

para Habana, Vera Cruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.

El día 10 de abril saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 16 de Cádiz, el vapor

Antonio López

para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Baracoate, Coro, Guayana, Trinidad, y Puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

El día 28 de abril saldrá de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila, el vapor

Alicante

serviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Línea de Fernando Poo

El día 9 de abril saldrá de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, el vapor

Ciudad de Cádiz

para Tánger, Cebsideren, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con escalas intermedias y Fernando Poo.

Ante vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

AGENCIA DE LINEA COMPANIA EN ESTA PROVINCIA:

DON MANUEL UTERO SOTO.-Chantada

quien facilita pasajes de cámaras e informes para pasajeros de dichas líneas y cargo dezas

VENTA DE CARBONES

Los mejores carbones son los de la HULLERA ESPAÑOLA. Se venden en la calle Manuel Becerra, 12, 14 y 25. Lugo. Almacén de materiales de construcción. Se sirven a domicilio y se garantiza su peso. LUGO H Manuel Becerra, 12, 14 y 25 - LUGO



HONORIO MANSO,

Medico-Cirujano y Odontólogo

Armadá, 3 y 5, 2.

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos.—Puentes, coronas de oro y diente a pivot.—Orificaciones y empastes de todas clases.—Obradores y paladares artificiales.—Corrección de anomalías dentarias.—Restauración de ambos maxilares. Consulta general Médico-Cirujano y especial de enfermedades de la boca y dientes, garganta, nariz y oídos.

Horas: de 9 a 1 y de 3 a 7.

NOTA.—Las extracciones y demás operaciones que se ejecutan en esta Clínica serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente óptimos, de último para el paciente.

OTRA.—Estas operaciones se verifican con arreglo a las más rigurosas prácticas de asepsia y antisepsia.

Extenso surtido en estampas religiosas y Sobres timbrados para el Comercio y particulares.

Visidad la Papelería de LA VOZ DE LA VERDAD

Papel viejo. Se vende en la imprenta de este diario.

Cirujano-Dentista A. PITA

Horas de consulta y operaciones: de 9 a 12 y de 2 a 5

Los clientes de fuera de la localidad, deben pedir turno por correo para evitarse esperas innecesarias

Plaza de Sto. Domingo, 2, 1.º



El Pilar es el comercio de tejidos que más barato vende.

En impermeables hay un hermoso surtido desde 8 a 50 pts.

Quirino Eiras.-MEIRA.

PASTILLAS J. MIRO

Espectorantes y calmantes de la tos

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo. Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad Pastillas J. Miró.

PRECIO: Una peseta caja.—Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España.

Importante

Tarjetas de visita, esquelas mortuorias, facturas, talonarios y toda clase de impresiones se hacen en esta imprenta.



PAQUETES DE PASTILLAS 1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos. 14 15 y 16 2.ª marca: Chocolate de familia. 400 — 14 y 15 3.ª marca: Chocolate económico. 400 — 14

Advertisement for Manuel Fernández Taboada, successor of Jesús Noya, offering construction and decoration services.

Deseamos decir la última palabra DE NUESTRA ESPECIAL FABRICACION DE VELAS PARA EL CULTO DIVINO

Advertisement for Antonio Tormo y C.ª, specializing in candles for religious use, with a logo and detailed text.

Advertisement for José Luque Nestal, offering photographic and printing services in Madrid.

Advertisement for Constantino de Linares, specializing in bell refounding, with an image of a bell.

Advertisement for Constantino de Linares, providing a price table for bell refounding and contact information.

Advertisement for Hijos de Soler Estruch, a candle factory in Valencia, with a logo and detailed text.